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A fötanodai oktatás kérdéséhez.
(Két közlemény.)

1.
A „Pesti Napló“ (11. szánni esti lapjakul va­

laki „kemény bírálat alá veszi azon, a főtanodul 
oktatásról szóló törvényjavaslatot, melyet nem 
rég a képviselőháziam beadtam. Mindig elítélem 
az olyan túlságos érzékeny kedést, ha valaki vala­
mely müvének tárgyilagos bírálása ellen fölszó­
lal, de más részről nevetségesnek és mindenkor 
visszautasít and én iák tartom a kritizálás azon mód­
ját, midőn valaki előáll nagy képpel, mint va- 
land csalhatatlan férfin s helyesel, vagy rósz- ’ 
szál valamit a nélkül, hogy véleményét in- ' 
dokolni is szükségesnek tartaná, lés mert a „P. i 
Napló“ A. J. jegyű munkatársa ily modorban j 
kritisálta a kérdéses törvényjavaslatot, azért nem 
tartom sem fölöslegesnek, sem túlzott érzékeny- j 
kedésnek, lm kritikájára néhány észrevételt 
teszek. I

Mindenek előtt megjegyzem, hogy A. ,J. uv 
nagyon könnyen megerősíthette volna állását s 
arra, hogy az. általam benyújtott törvényjavaslatot 
mindenki A. J. úrral egyetértve eldobja, nem 
kellett volna egyebet tennie, mint bebizonyítania 
azon állítását , miszerint a kérdéses javaslat 

olyan eltérősrészben egymással ellenkező, rész­
ben egvátalán helytelen eszmék es elvek eon- 
volutuma, hogy azt indokolni bajos lett volna.

11a ezen, a kritika első bekezdésében tégláit 
állítását A. J. ni- bebizonyítja, minden további 
munkája annyira fölöslegessé válandott vdna, 
miszerint biztosítom A. J. urat, hogy a kérdés 
tárgyalásakor magam is ellene szavaztam volna 
azon javaslatnak; mert én azt távúdról sem azért 
adtam be, hogy az országgyűlési nyomtatványok 
nyalábját növeljem, hanem azért, mert vélemé­
nyem szerint az azon javaslatban foglalt eszmék 
és elvek helyesek s mind speciális viszonyaink­
nak megfelelők, mind pedig egy helyes tőtanodai 
tanrendszer iránt ma már megállapított nézetek­
kel megegyeznek; azonban A. J. ur elmulasz­
totta ezen kemény kritikájának bebizonyítását s 
ezért engedjen meg ha arra csak annyit felelek, 
miszerint én nem A. .1. urat, de senkit sem isme­
rek el olyan auctoritásul, hogy egyszerűen oda­
vetett állításait már bebizonyított dolognak te­
kintsem s egyátalában nem tartom kötelességem­
nek a bizonyitatlan állítás részletes ezaiolgatá- 
sába bocsátkozni. Azonban minthogy az nem 
kiván valami hosszas dclinitiókat, a kérdéses ja­
vaslat alapeszméjét és 1 érlel vét Íme leirom, es ez 
mindössze ennyiből áll: „a lő tanodákon mindenki 
tanulhasson, aki tanulni akar s aki valamit tud, 
ne legyen köteles még arról is számolni, hogy azt 
hol, kitől s mennyi idő alatt tanulta ? liánéin, lm 
eg}' szigorú vizsgán bebizonyítja készültségét: 
ismereteit érvényesíthesse.“

Ez képezi alapeszméjét és főelvét a kérdéses 
javaslatnak ; s miután teljesen megvagyok győ­
ződve ez elv helyes volta felől, leglőlebb csak 
sajnálni tudom azokat, kik az eddigi Zopf-sys- 
terna cliablouejaiba annyira beleélték magukat, 
hogy nem bírnak érzékkel ezen primitiv igazság 
megértésére.

Ezzel egyszersmind feleltem A. ,1. ur azon 
megjegyzésére is, midőn ő azt állítja, hogy az 
egyetemet úgy szólván jellegéből forgatná ki az.

lia a jelentkezők szigorlatokra bocsáttatnának a 
nélkül, hogy az egyetem valamely karának ren­
des látogatói voltak volna. Nem akarja A. .1, ur 
tudni, miszerint a szigorlatoknál elvégre is csak 
az jöhet kérdésbe, miszerint tud ja-e az illető azon 
tárgyakat, a mikből szigorlatot akar tenni s az, 
hogy hol tanulta? lehet a privát kíváncsiság kér­
dése, de nem lehet a tudás érvényesithetésének 
föltétele. Bármint erőlködjenek is a chabloneok 
renitens lovagjai, végre is nagy ideje már, hogy 
szakítsunk az eddigi schlendriánnal s a szigor­
lóktól ne azt kérdezzük, hogy hol, kitől s mennyi 
idő alatt tanult, hanem vizsgálják meg a taná­
rok szigorúan, hogy tud-e? — A gyönge \ izs- 
gálati rendszer ha még oly erősen őrizzük is 
a chabloneok rubrikáit, - eredményezheti azt, 
hogy a tudatlanság a tudassa! egy szinvonaha 
graduáltatik, de szigorú vizsgálati rendszer mel­
lett, nincs szükség a eliabloueokra, mert ezen az 
utón teljességgel nem lehet a félkészültségnek, 
vagy u tudatlanságnak szolgálatokat tenni.

Es minthogy ekkorig az egyetemek egyik 
föladatát a privát tudás constatirozása képezi s 
igy a vizsgálati pighan rejlik az egyetemeknek 
egy ik lő jellege : én teljességgel nem vagyok ké­
pes megérteni, hogy miképen forgatna ki az 
egyetemeket jellegükből az, ha vizsgálói jogo­
sultságuk az eddiginél meg szélesebb alapot nyer.

Azért A. J. urnák ezen ellenvetését oly 
gyöngének tartom, miszerint, megvagyok győ­
ződve, hogy nemsokára elkövetkezik az idő, mi­
dőn mindenki tartózkodni log, nehogy az ily né­

zzetek kimondásával magát, a logical gondolko­
zással szemben eonipromittalja.
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pancsovai képviselő választást egy párt sem tette ma­
gyar-ellenes tüntetések tárgyává, ezen küldöttség ellen 
netalán a közigazgatási közegek részéről fölmerülendő 
akadályokat elhárítani ?

(jrhán Balázs interpcllatiót intéz a vallas- és köz­
oktatási miniszterhez, mely intcrpcllatio főbb pontjai
ezek : . ,

1- ször. Van-e tudomása arról, bogy gr. ieleky ha­
muéi korlátnok Maros-Vásárhclytt egy általa e czélra 
emelt terjedelmes épületben 40,1)00 kötetet tevő nagy­
szerű könyvtárt alapított, bogy azáltal -— miként alapitó 
okmányában mondja — a tudományosság a nemzetben 
terjedjen?

2- szor. Van-e tudomása arról, bogy a nagylelkű 
alapitó által 1800-ban kiadott végrendelete s 1811-ki pót­
végrendelete által, a közkönyvtár fokozatos fgyarapításá­
ra, újabb szakmunkák megvásárlására, s a könyvtár he­
lyiségének e könyvszaporodás által szükségessé válandó 
megtoldására, Maros-\ ásárlielytt levő 7 hazat es 53 bold 
kiterjedésű birtokát hagyta, oly kikötéssel, hogy ami ezek 
jövedelméből a könyvtárnok fizetésén es a házak javítá­
sán fölül marad, évenkint uj könyvek vasarlasara fordit- 
tassék. Erre a család idősebb fiat, mint hitbizomanyost, 
az erdélyi cvang. reform, eonsistorium főfelügyelete alatt, 
oly szigorúan kötelezte, hogy végakarata megszegése 
esetében őt és összes utódait milliót érő szerzeményeiből
kitagadta? . . „

Solymossy Bálint kérdi a pénzügyminisztert: minő 
intézkedéseket szándékozik tenni az ínség elhárítása 
ügyében, s az önálló nemzeti bankot töl kivanja-e
állíttatni ? f r

Szögyény László az állandó igazoló bizottság elő­
adója, jelenti, hogy a bizottság Kubinyi Ödönt végleg, 
Mocsáry Lajost a szabályszerű 30 nap fenntartásával
igazolt

A középpárt ina délután -1 órakor értekezletet 
tartott. Elnök előadta, miszerint a miniszterelnök által 
föl lett szólítva, jelölne ki a párt a delegatióba választan­
dó 3 tagot.

Titkos szavazás utján Domahidy r erencz, Horn 
Ede és l’app Lajos, póttagul pedig Ivánka Imre lettek
kijelölve. ,

Az eredmény a miniszterelnökkel s a Deák párt
; elnökével közöltetett.

Bittó miniszterelnök és (Hiyczy pénzügymi­
niszter legközelebb Becsbe fognak menni, hogy a közös 
költségvetés végleges megállapításában részt vegyenek.

A 21 es bizottság holnap 10 órakor értekezletet,
' 12 órakor illést tart.

Barlal György kereskedelmi miniszter ma dél­
előtt vette át a kereskedelmi minisztériumot. A búcsúzó 
gróf Zichy meghatotta!! vált meg eddigi hivatalnokaitól; 

i búcsúzó beszédében kiemelő, bogy a kereskedelmi mi- 
; Hisztériámmal már annak megalapításától fogva szoros 
1 kapcsolatban állott, és résztvett annak működésében. 

Ezért esik oly nehezére megválni annak köréből. \ égre 
megkérte a hivatalnoki kart, hogy az irányában tanúsé 
Bolt rokonszenvet őrizzék meg számára továbbra is, es 
ttartsák meg szives emlékezetükben.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése mártius 24-én.

Több képviselő részérőlE 1 n ö k : Bá n ó .József 
számos kérvény lett bemutatva.

Kosztics Lázár a tegnapról mára halasztott követ­
kező sajátságos interpcllatiót intézi a belügyminiszterhez :

1. ' Minő véleményben van a miniszter a pancsovai 
és orsovni küldöttség ellátása illetőleg msiimatioja la 
küldöttség vezére igy szólt ő fölségéhez : az egyik poli­
tikai párttöredék a képv. választást magyar-ellenes tünte­
tések tárgyává tette) tekintetében, vájjon alkotmányos
volt-e az vagy sem? , .

2. 1 la azt hiszi, hogy nem volt alkotmányos, volt-e 
és mennyi befolyása a kormánynak a küldöttség szándé­
kára és o fölségé válaszára; vagy volt-e legalább clőleges 
tudomása azokról ?

3. Ha azt hiszi, hogy alkotmányos volt, nem volna-e 
hajlandó a miniszter ur, ha netalán ugyanazon vidékből, 
melynek egész népének tántoritliatlan hűsége és loyalitasa 
minden kételyen fölül áll, egy másik küldöttség készülne 
azon szándékkal, hogy ő felségét a polgárosítás miatti 
hálás köszöneté mellett arról is biztosítsa, miszerint a

Fauler Tivadar igazságügy miniszter a fizetési meg­
hagyásokról szóló törvényjavaslatot nyújtja be.

A jogügyi bizottsághoz utasittatik.
Bittó István miniszterelnök benyújtja az Angliá­

val a közönséges bűntettesek kiadása tárgyában kötött 
szerződésről; a pénzügyminisztériumot illető hitelmarad­
ványokról, a gabona és hüvelyes véleményekre rótt vám 
megszüli tetőséről, az 1872-ik es 13-ik évi közjogi költsé­
gekre pótlólag fizetendő összegekről szóló szentesített tör- 
vényezik keket.

Kihirdettetnck'
A statist!kai hivatal szervezéséről szóló tvényjavas- 

lat lelett! jelentése a központi bizottságnak kinyomatni 
határoztunk.

Hülfy Ignác/, ezután kérdést intéz a pénzügymi­
niszterhez az iránt nem szándékozik -e pénzügyi elveit a 
házzal még a húsvéti szünetek előtt megismertetni ?

Ghyczy Kálmán : Habár e pillanatban nem vála­
szolhatok kimeritőleg azon kérdésre, melyet az előttem 
szólott t. képviselő ur hozzám intézett, mégis a legczél- 
szeriibbnek tartom, ha ez úttal is elmondom azt, aminél 
többet,talán egyhamar nem is igen mondhatnék. (Hall­
juk! En azt gondoltam magamban, hogy tárczám fölvál- 

I lalásakor mindjárt részletesen a t. ház előtt előterjesztem 
pénzügyi állapotainkat és fejtegetni fogom azon módokat 
és eszközöket, melyekkel azokon alaposan segíteni lehet. 
Ez talán több, mint amit igénytelen ember erejétől mind­
járt hivataloskodásának kezdetén kívánni lehet < Atalános 
helyeslés I és őszintén be kell vallanom, hogy magamnak 
is még e pillanatban tájékozásra van szükségem, hogy 
roppant pénzügyi közigazgatásunk egész nagy apparatu- 
mát, annak minden részletét tökéletesen megismerhes­
sem, és azt tartom, hogy nem épen igen hosszú idő múlva 
különben is konkret alkalmam fog nyílni arra, hogy a 
t. ház előtt pénzügyi állapotainkról terjedelmesebben nyi- 

I hitkozhassam.
Azt mindemellett t. ház, köztudomás szerint én is 

! constatálliatom, hogy pénzügyi állapotunk valóban ag- 
! gasztó, de még sem oly aggasztó, mint hazánk allami- 
1 ságának ellenségei kárörvendve hirdették, i Elénk helyes­

lés és tetszés mert megjavitható kiadásainknak "|y mér­
vű leszállítása által, mely közigazgatásunk rendes mene­
tét nem fogja megakasztani és megjavítható a nemzetnek 
annál, amelyet, ereje megbir, nem nagyobb áldozatravaló 
készségével, r Elénk helyeslés és tetszés.)

Mindamellett be kell ismernem, hogy csakugyan 
nagy feladat, a melyre nézve én azon ígéretet tehetem, 
hogy elfogok követni mindent c czélnak elérésére Elénk 
helyeslés, de arról, hogy ezt el is érhetem, jótállást cgy- 
átalán ,ncm vállalhatok. Helyeslés.)

Es hogy mégis mind c mellett kezembe vettem 
ezen nehéz föladat megvalósításának megkísérlését, ezt 
azon kötelességérzeténél fogva cselekedtem, mely Ível ka­
tona kiállít helyre mely számár aki jelöltetik, a nélkül .|hogy 
számításba vényé a veszélyeket, melyek öt ott érhetik 
I élénk tetszés. En fogom vinni c terhet a meddig erőm 
és tehetségem meghívja, és ha látom, hogy igyekezetem 
sikerre nem számíthat, ezt egész őszinteséggel fogom le­
jelenteni a koronának s a képvisulóháznak is és remein <m 

I hogy a siker netalán! hiányáért igyekezeten) ószintesege- 
I nél fogva felmentést ny»'rendek, i Elénk tetszés.).

Általában annyit ez alkalommal is már kijelenthe-

/!/

r



tck, hogy ón a pénzügyi politikában, az őszinteséget, a 
nyílt őszinteséget kívánóin követni. (Élénk tetszész és lie- 
lyelycslés.) Azt mondják sokan, hogy ez nem mindig 
tanácsos, nem mindig biztos, hogy ez gyakran veszélyes. 
En ellenkező véleményben vagyok. (Általános helyeslés.) 
Azon véleményben vagyok, hogy reális és szolid pénz­
ügyi kezelésnek lehet is, kell is hogy programmja legyen 
a nyílt őszinteség (élénk helyeslés és tetszés), és csak a 
szédelgés szorul arra, hogy a homály fátylával igyekez­
zék beburkolni a helyzetet és terveit. (Elénk tetszés).

Minden alkalommal nyíltan fel fogom tárni a t. ház 
előtt pénzügyünk létező bajait, előadandom az orvoslásuk­
ra nézetem szerint vezető módokat és eszközöket — ítélni 
felettük a t. ház bölcsessége fog.

Hogy átalánosságban még valamit mondjak, azon 
elveket illetőleg, melyek szerint pénzügyi politikámat 
folytatni akarom, egyet még bátor leszek ez alkalommal 
megemlitni (Halljuk!;

A magyar pénzügyi kezelés összefügg nagyban 
azon érintkezésekkel, melyekben a magyar pénzügymi­
niszter az ő fölségo uralkodása alatt levő többi országok 
minisztériumával áll. (Halljuk!) Ezen érintkezésekben 
én részemről az egyetértés elérésére logok törekedni. 
(Elénk helyeslés a jobb és baloldalon) én e czélnak eléré­
sére a leghathatósabb és legbiztosabb eszköznek vélem 
nem engedni semmit az ország jogaiból, követelni érde­
keinek kielégítését (ÁtalánoB élénk helyeslés), de viszont 
nem követelni semmit, amit jogosan és méltányosan kö­
vetelni nem lehet és megadni a másik félnek is azt, amit 
ő is viszont joggal és méltányosan követelhet. (Elénk he­
lyeslés jobbról.) Ily értelmű egyetértés nézetem szerint 
természetes következése azon államjogi rendszernek, 
mely alatt élünk és egyik szükséges föltétele is szilárd 
fönnállásának.

Ismételve meg is volt már itt említve t. ház a véle­
ménykülönbség, mely bizonyos tekintetben köztem és 
minisztertársaim közt létezik. (Halljuk! Halljuk!) En­
gedje még at. ház, hogy ez alkalommal erre nézve is egy 
pár szót mondhassak. (Halljuk! Halljuk!)

Az országos pénzügygyei minden közigazgatási 
ágazat összeköttetésben van, minden miniszteri tárcza vi­
szonyban van a pénzügyminiszterrel, mert mindegyikben 
a takarékosság a czélszerü intézkedés közvetve vagy köz­
vetlenül előnyére szolgál az állampénztárának és a tulkia- 
dás pedig egyenesen az állampénztár terhére van. Ter­
mészetes tehát, hogy a pénzügyminiszternek kötelessége 
a közigazgatás minden ágában, annyiban t. i. és oly mó­
don, a mint ez törvényes hatáskörűhez tartozik, az ország 
pénztárának érdekeit megvédeni. (Helyeslés). Vannak c 
fölött a minisztérium teendői közt számos más ügyek is, 
nagy fontosságú ügyek, de a melyek közvetlen összeköt­
tetésben az állam pénzügyi érdekeivel nincsenek, számuk 
és szövevényességüknél fogva azonban tárgyalásaikban 
nagy gondot és figyelmet igényelnek. Nyilván való, bogy­
ón ez ügyeket illetőleg egyszer és másszor, többször is, 
azon t. barátaimétól, kikkel most együtt a kormányban 
vagyok, itt a házban ellenkező véleményt nyilvání­
tottam.

Remélem, hogy ez jövőben ritkábban, vagy talán 
nem is fog megtörténni, vagy ha megtörténik, kiegyenlít­
hetők lesznek az eltérések, de véleménykülönbségek jö­
vőre is mindemellett lehetségesek. Részemről nem tartot­
tam lehetőnek és nem tartom lehetőnek most sem, hogy 
ellenkezésbe jöjjek korábban tett nyilatkozataimmal. 
Azért, hogy a kormányba léptem, eddigi véleményeit és 
meggyőződéseimet nem változtathattam és nem változtat­
tam meg. (Élénk helyeslés).

Erkölcsi kötelességemnek tartottam ennél fogva ezt 
annak idejében és annak helyén kijelenteni, és magam­
nak tartozni véltem azzal, hogy föntartsam magamnak 
azt is, hogy c kijelentésem nyilvánosságra juthasson.

I)c más részről t. ház, az ismét teljesen lehetetlen 
lenne, hogy ón a kormány tagja, egy vagy más tárgyban, 
melyben netalán eltérő véleményem van, fülállván, in e 
házban eltérő véleményemet nyilvánítsam. Ez a kormán v 
egységes működését egyátalán lehetetlenné tenné, He­
lyeslés több pádról) annak fönnállását minden perezbon 
veszélyeztethetné. (Igaz! ügy van!)

Azt gondoltam tehát, hogy elég ha általános fönn­
tartással jelzem azon álláspontot, melyet elfoglalok a nél­
kül, hogy ezzel a kormány egységes működését veszé­
lyeztetném. Figyelembe vettem c mellett azt is, hogy 
pénzügyi tarezám ez idő szerinti bokros teendőivel annyi 
val cl leszek foglalva, hogy időm és tehetségem csak­
ugyan alig lesz arra, hogy a minisztérium minden egyéb 
kisebb-nagyobb fontosságú teendőiben, c teendők tárgya­
lásában és elintézésében kellő részt vehessek s azért ki­
jelentettem és fönntartottam magamnak annak kijelenté 
sót, hogy én felelősséget csalt azon tárgyakra nézve vál 
lalok, melyek a pénzügyi tározóhoz tartoznak,, vagy az­
zal összeköttetésben vannak. És épen ez az, a mit ez al­
kalommal a t. ház előtt megmagyarázni kívánok. (Hall­
juk ! Halljuk!)

Ezen fönt,-irtás először is ogyátalában nem vonat­
kozik azon ügyekre és kérdésekre, melyek az 18IÍ7. év­
ben létesült, általam már korábbi nyilatkozataimban is 
őszintén elfogadott közjogi kiegyezéssel kapcsolatban 
vannak ; azon felelősség alatt továbbá, melyet elvállalni 
nem akarok, nem a törvényes felelősséget értem, a mely­
re nézve itt is nyíltan és határozottan kijelentem és elis­
merem, hogy azzal minisztertársaimmal együtt mind­
azon ügyekben, melyek ellen nyíltan föl nem szólalok, 
azon egész mérvben tartozom, melyben ezt a törvény 
megállapítja és megrendeli (Helyeslés) és egész készség­
gel elvállalom a felelősséget, mert ismerem minisztertár­
saim törvény iránti tiszteletét és tökéletesen meg vagyok 
győződve arról, hogy ők azt megsérteni, az ellen csele­
kedni sohasem fognak.

A felelősség, melyet elvállalni nem óhajtok, azon 
erkölcsi felelősség, mely a politikai iránynak, a javasla­
tok politikai czélszeriiségónck vagy ezélszeríitlenségénok 
szempontjából az emberek véleménye szerint sújtja az 
államférfiakat.

Végre azon föntartás, melyet tettem, ogyátalában 
nem zárja ki azt, hogy minden előadandó alkalomnál a 
minisztertanácsban is érvényesíteni igyekezzem netalán 
eltérő nézeteimet (Élénk helyeslés a középpárt és balkö­
zép részéről) és nincs okom, hogy letegyek azon remény­
ről, hogy eltérő véleményeink többször Is kiegyenlíthetők 
lesznek.

Ez a tényállás t. ház ! ezt kötelességemnek tartot­
tam a ,hozzám intézett felszólításra a t. ház előtt földerí­
teni. (Élénk helyeslés.)
, Es még csak egy megjegyzésem van. (I bilijük !; 

Eli ez. idő szerint pénzügyeink rendezését, államháztartá­
sunkban az egyensúly helyreállítását tartom a legfonto­
sabb és legsürgősebb teendőnek, és azt hiszem törvény­
hozásunk főtörekvésének e czélra kell irányulva lenni. 
Ha sikerül, a mint Isten kegyelméből reményiem, hogy 
előhh-utohb sikerülni fog, ha nem is nekem, de sike­
rülni fog másnak ha sikerül, mondom, rendezni pénz­
ügyeinket, államháztartásunkban helyreállítani az egyen­
súlyt és ez által szilárdul fönt,-irtani államiságunkat, azon 
reformkérdések is, melyek annyira szivünkön fekszenek, 
annak idején elintézhetek lesznek. (Igaz! Egy van..

1 >e ha államháztartásunkat főn nem" tarthatjuk és 
ezzel együtt államiságunk is veszélyeztetve^ lesz ■ vagy 
végképen eldöntetlen maradnak azon refbrmkérdések. 
vagy lm cl fognak döntetni, nem igen fogjuk ez eldön­
tésnek, ezen elintézésnek annak idején sok hasznát vi­
hetni. I Élénk helyeslés a jobb s a közén részéről, h-az 
úgy van!)

Azon okból, azon szándékokkal, hogy e magas 
czélra, államháztartásunk rendezésére, csekély tehetségem 
szerint cn is közreműködjem, léptein a kormánvba. 
Azon mód es eljárássá!, melyet előadni bátor voltam, tar­
tottam egyedül lehetőnek azt, hogv a kormánynak tacja 
legyek es abba továbbá is megmaradhassak. Mind e niel 
lett azonban ezúttal is kijelentem, hogy egész eljárásomat 
úgy remélem kormányban létem ideje alatt intéz­
hetni, hogy ez áltál sem a kormány egysége ne vészé 
lyeztessek, sem másrészről abból a haza javára, érdekére 
ártalmas következesek ne háruljanak.

Ezeket az állásomra vonatkozólag ismételve tett 
észrevételekre válaszolva: a I. ház bölcs Ítélete alá bo­

csátom. (Zajos hosszas helyeslés és tetszés a jobbon s a 
középen.)

Ezután áttért a ház a napirenden lévő elnök- 
választásra.

Megválasztatott Perezol Béla lti7 szavazattal. Y'á- 
rady t.abor 78, Paczolay 12, Mocsonyi Antal 7 szavaza­
tot nyert, 8 szavazat 8 egyes név között oszlott meg, 8 
pedig üres volt. h’

Pcrczel Béla elfoglalván az elnöki széket, hossza­
sai.. beszédben köszöni meg a ház bizalmát, s elmondja 
azokat, a miket dy alkalommal körülbelül szokás 
mondani.

azt jövő csütörtökön eszközölni.
A gazdasági bizottság jelentése kerülvén tárgyalás 

ala, elfogadtatott, Stancsku képviselő azonban ligyoímoz- 
teti az elnököt hogy miután 1000 forint szavaztatik meg 
liavonkint rendkívül, kölfsegek fejében, gondoskodjék 
arrrol, hogy fűtve legyen a terein, mely ma oly hideg 
volt, hogy 1, képviselők többnyire felültönyeikben ültek 
vagy dideregtek.

•lövő ülés csütörtökön.

K ü 1 f ö I d.

Budapest, márczius 24.
... ,.A 7; °^asz király mint már említettük, tegnap
ülte 2í) eves uralkodási jubileumát.

Kzen huszonöt óv < )laszország legfényesebb és lege- 
semeiiydusíihl) korszaka, s abból busz óv folytonos har- 
ezok közt telt el, melyek majd idegen, majd honfiak 
ellen, de mindig egy és ugyan azon czélra, az olasz egy­
ség nagyszerű eszméje megvalósításának czéljából vi 
vatta k.

II. Vikor Kmaimel, midőn a kis szárd királyság kor­
mányát 18411-1,en átvette, oly szomorú körülmények közt 
találta kis tartományát, hogy aligha mert ily fényes jö­
vendöl jósolni önmaga és országa számára, ’ mint minő 
királyságának jelenlegi állapota. Hadseregei tönkre téve, 
pénztára kiürülve, í)laszország szivében volt bár, s mégis 
minden oldalról ellenség fenyegette határait, s’ezen kis 
tartomány melynek ^í> évvel ez előtt határait kellett 
védelmeznie, busz év múlva megteremtette az olasz egy­
séget.

K nagy világesemény létrejöttének érdeméből nagy 
, rsz ilh’ti \ iktor Kínáiméit, a legnagvobb rész természe­
tesen az olasz nemzetet. S most midőn ami 2.r> évvel ez- 
rlött csak ábrándnak látszott, való, király és nemzet há­
lás elismeréssel gondol az olasz egység megteremtésének 
harmadik iőtenyezőjére ('avourra : ki megindította it 
nagy miiepiteset, de hogy annak betetőzés*! ünnepében 
ívszt vegyen, a kcrlelhetetlen halál megakadályozta.

Az angol 1 r o n b e s z é d b e n a királynő, miután 
konstatálja, hogy Anglia és kíilhatalmak közt barátságos 
viszony all tön, igy folytatja : Az ashantik királyával foly- 
tatott babom azok íóv;Árosának bevételével és lerombo­
lásával, valamint oly tárgyalásokkal ért véget, melyek, 
mint hiszem kielégítőbb helyzetet fognak teremteni an­
nál, mely eddig Afrika nyiigoti partjain fönáilott. A vi­
tézség, fegyelem es kitartás, melyet szárazföldi és tengeri 
hadseregein tanúsított, valamint, az expeditio vezetésében 
tanúsított tetterő cs ügyesség a súlyos viszonyok között 
a legh-nyosobben tartotta ion a hritt fegyverek hagyomá­
nyos lőrét.

Igen sajnálom, bogy a múlt nyár aszálya indiai 
birodalmam legnépesebb tartóimulvait sújtotta, sajnálom 
azt a végső in-rget is, mely az éhségig terjed s oly or­
szágrészeket sajtol, melyek több millió bakossal bírnak.
I ta.-itottam az indiai kormányzót, hogy ne kíméljen sem 
mi áldozatot e borzaszt«') szerencsétlenség envhilésére. 
Képviselőházi urak 1 Az ullamkiadásokról szidó előirány­
zatok a jövő pénzügyi évre haladéktalanul önök elébe 
fognak terjesztetni. Kordjaim és uraim! A késedel­
messég es drágaság, melyek Angliában az ingatlan birtok 
eladósora nehezednek, régóta törvényeink rendszere, 
hiányosságának és oz ingatlan adásvevés’i üzlet akadályá­
nak tekintetett. K tárgy mar az előbbi ülésszakokban is

A „KOZEPPART“ TARCZAJA.
Az ipar védelméről.

(Felolvasás, tartotta í. v. márczius 22-<ín a múzeum liisztunnclivn 
Horn K d o.)

Tisztelt hallgatóság! Felszólittatván 2—3 hónap­
pal ezelőtt, az általános .programúi megállapításakor a 
tárgyik!jelölésére, mclyfeletthajlandó volnék I. közönségün­
ket egy félórán át untatni, oda irtain : a z i p a r v 6 d c 1- 
mérői. Tettem ezt azon viták befolyása alatt, melyek 
altkor több illetékes körben folytak ama kérdés fölött: 
vájjon szükséges, ezólszerii-e, hazai iparunk előmozdításá­
nak czéljából az úgynevezett védvámrendszerhez folya­
modni, vagyis a külföldi, különösen a cislajtháni iparlté- 
szitmenyek magas inegvámolúsa által, a basonneinü honi 
készítményeknek jobb ^keletet biztosítani, s ezáltal a ma­
gyar ipart előmozdítani akarni? E kérdés megfejtésében 
iparkodtam volna eloszlatni bizonyos előítéleteket s bal- 
fogalmakat, melyek e tekintetben megszokták zavarni 
épen az iparos körök nézetét s Ítéletét. Ezen körökre 
ugyan s semmi sem természetesebb, azt hiszem — gon­
doltunk, vagy számítottunk első sorban, midőn a fölállí­
tandó iparmuzenm javára szerveztük e felolvasásokat. Fel­
tevésünk nem teljesült, tisztelt hallgatóságunkban nem 
épen az iparos osztály van legcrősben képviselve. Ha 
önzők volnánk, mértéken túl meg lehetnénk elégedve; 
ki kívánhatna értelmesebb, buzditóbb hallgatóságot 
annál, mely öt hét óta vasárnapi délutánjait c padokon 
tölteni szíveskedik? Mégis, az ipar s az iparmuzeum ér­
dekében sajnálandó, hogy az elsőre az utóbbi oly ke 
vós vonzerői látszik gyakorolni.

Bármi legyen okozója e tüneménynek, annyi tagad- 
liatlan, hogy helyénkivtili volna szándékolt fejtegetésem,

mely legfeljebb a közvetlenül illeteti szakkörökre' birka 
tett némi érdekkel. Számoljon tehát a kérdés, ezen ngv 
szólván technikus oldalát mellőzném, általánosaid) .szem­
pontból megkiserlenem eleget tenni a felolvasásom ezi 
meben tartalmazott Ígéretnek. Nézzük meg: védelemre 
szorul-e a hazai ipar? ha Igen, milyen ellenségek s ba­
jok ellen?

I.
Igenis védőiemre szorul a magyar Ipar, mert gyen- 

ge még, lejletlcn. Ellenkezésbe nem jön ezen nézet ama 
köztctszessel, melyet a m. é, közkiállitáson aratott a ma­
gjai'osztály, sem ama számos kitüntetéssel, melyben ré 
szcsiiltek kiállítóink ezen alkalommal is.

A köztotszés es a kitüntetés oroszlánrésze gazdag 
talajunkat illeti ; ami pedig iparos munkásságunknak 
abból jutott, az arról tanúskodik ugyan, hogy vannak 
(igy elemre. méltó sajátszerii iparágaink, s hogy u kitűnő 
eg> enisegek sem hiányzanak, melyek még az europa- 
szerte müveit Iparagakban figyelmet tudnak kelteni. 
Kellemes ez Is ; bátorításnak talán elég. De még nagyon 
távol all ez. a sajatkepeni iparos fejlődéstől, mint érti ezt 
az ujahh kor.

Két számtani adat egyszerit idézése elegendő lesz 
ennek bebizonyítására. Vonatkozik az első Magyaror­
szág lakosságának azon hányadára, mely a snjátképeni 
iparos munkásságban leli foglalatosságát, s konyékerese- 
tet. Az utolsó (1870.) népszámlálás szerint az ipar foglal 
koztat hazánkban ()4l>,!Ki4 egyént beleértve az illető 
iparosok s munkások minden családtagjait vagyis az 
összes lakosságnak, mely a tizenöt s fél milliót megkii 
zelite, csak 4.1.1 százalékát; Nyugot-curopa legtöbb ál 
latnaiban az iparos osztály teszi a lakosságnak harmadát, 
lelet, nem is szólva Angolországról, n hol az ipar, a ke 
reskedelemmol együtt, a lakosság majdnem három ne­
gyedet foglalkoztatja. A másik adat illeti nemzetközi ke­
reskedelmünket. A hivatalos összeállítások szerint, löl

rúgott 1>71 ben csak eddig érnek az összeállítások 
a külföldi csikkek behozatala -172 millió írtra; kivitelünk 
estik H:>7 millió Irinyi összeget képviselt. Az erős bevitel 
magában véve nem baj, hiszen élénk fogyasztási képes­
ségről tanúskodik. Igenis, de ez utóbbi, örvendetes tü- 
ni'im iivnek csak ott mondható, a hol az illető vidék a 
küllőidén vásárolt árukat saját terményeivel s rendkiviill 
szükség esetében készpénzbeli megtakarításaival meg 
tudja fizetni : de midőn ellenkezőleg egész kivitele állnnihi- 
lng alig fedezi a bevitel három negyedét, midőn csak 
ndossagrsinalás után tudja kiegyenlíteni a különbséget 
ez mindenesetre egészségtelen nemzetgazdászati állaim- 
tokra, iparos fejletlenségre mutat.

Ily helyzetben a gondoskodás sürgőssége elvitázhat 
lan ; e helyzet pedig a mienk. Beismerik s hangsúlyoz­
zák ezt legnyomatékosabban iparosaink maguk.

X éileh ni, támogatásra tehát mindenesetre szükség 
van, s pedig mindenekelőtt iparosainkkal szemközt. 
’I iszlelet, becsület e munkás előretörekedő osztálynak ; 
ez képezi tagailhatlamil a jövendőbeli Magyarország 
egyik sarkkövét. De rá ragadt ő reá is ama honi köz- 
nyavalya, mely a jelenkorban a javulást, a haladást min­
den terén oly annyira megnehezíti; értein a megrögzött 
közömbösséget minden Iránt, a ml nem kézzelfogluitólag 
s legközvetlenebbül érinti az illetők magánérdekeit te 
tűzve ama rövidlátóság által, mely nem tudja jó Idején 
észrevenni a szoros összeköttetést a köz- s a magánér­
dek közt. Jeleztemmárennekegyikbizonyítványát, s ez: az 
iparosok tavolinaradas.a e löiolvasások sorozatától, melvek 
mégis, mind tárgyuk, mind ezéljnk által, őket érintik íeg 
közvetlenebbül. Nem volna nelié-z, c hasonszőrű tények 
nek egy egesz lajstromát fölhozni. Szorítkozni fogok egy 
lőtenvre. Két evvel ezelőtt jött létre az ipartörvény, mely 
a szabadság elveinek következetes alkalmazása által 
egészséges kiindulási pontot törekszik biztosítani az ipar 
fejlesztésűnek. E törvényezikk negyedik fejezete ezél



magára vonta a parlament figyelmét és én remélem, hogy 
a rendszabályok, melyek ez irányban önök elébe fognak 
terjesztetni, alkalmasaknak bizonynlandnak ama hátrá­
nyok megszüntetésére, melyek fölött nagyok a panaszok.
(fniik valószinüleg azon nézetben lesznek, hogy az igaz­
ságügy uj rendje, a közönséges és méltányossági jogi el­
járás eggyé olvasztása, mely az utolsó sessioban megal­
kotott törvény által Angliába behozatott, Irlandra is ki­
terjesztendő ugyanazon alapelvek szerint, és önök föl­
fognak kéretni, hogy idejüknek egy részét e ezél eléré­
sére szenteljék. K változtatások legnagyobb része nem 
lesz alkalmazható Skóezia törvényszékeire és önök tol 
fognak hivatni, hogy a legalkalmasabb utat és módot ta­
lálják ki, mely szerint királyságom e részében a íölcb- 
bezési eljárás a legújabb idők törvényhozásával össz­
hangba hozható. Többi előterjeszt vények között, melyek 
Skóezia különös érdekeivel foglalkoznak, egy bili fog 
önök elébe terjesztetni a statutarius jogról szóló törvény 
módosítására vonatkozólag és még egy törvényjavaslat 
az ingatlan vagyon elidegenítésének megkönnyítésére 
nézve.

Magyar tudományos akadémia.
IA nyelv és sz.éptiidoinányi osztály illése, márczius Sl-án.)

A mai ülésen, egy szorosan vett szakszakszerü érte­
kezést kellemesen váltott föl utódja, egy irodalmi vissza­
tekintés, vagyis inkább összefoglalás l’onori I bvwrewív­
től Anakrcon fölött.

A szakszerű értekezés Barna Ferdinande volt, a 
„Kalevala“ fordítójáé. F.z értekezés először is már tár­
gyánál fogva ' Barna a „magyar határozott és határozat 
lan mondatról" beszélti, másodszor pedig a gyors, alig 
érthető előadás modora miatt is a kevésbé élvezetesek kö­
zé tartozott, bár nem kételkedünk, hogy irva igen jó be­
nyomást tehet, a miről különben az értekező ismert 
tudományossága is kezeskedik. Barna értekezésének fő 
súlypontját amennyire hallhattuk abba helyezte, 
hogy határozottan állitá, miszerint a magyar nyelvben az 
„egy" szó époly határozatlan névelő, mint a németben 
az „ein".

Barna tehát azon újabb irány ellen kikel, mely az 
,,egv" szónak ilv alakban s ily értelemben való fölfogá­
sát magyartalannak mondja, s a nyelv szellemével össze­
ütközőnek. A különbség úgymond értekező vsak 
az, a német „ein“ és a magyar „egy“ mint határozatlan 
névelők között, hogy amaz egyszersmind a főnév neme 
szerint is változik, s a magyar nem, amiért is inkább az an­
gol „an“ vagv „a“ val hasonlítható inkább össze. 1 ovábbá 
az „egv“ használására nézve annyit beismer Barna is, 
hogy e használat csak korlátolt lehet, mert például e 
mondatban „láttam egy vitézt, oldalán egy jkarddal" 
Barna szerint az első „egy“ szükséges, a másik azonban 
fölösleges s csakugyan magyartalan. Végül áttér ez. ala­
pon értekező a határozott s határozatlan mondatok fejte­
getésére, majd azon elveket ismerteti, melyeket e kérdés 
körül a magyar nyelvészet jeles előharezosai liévay es 
Verseghy felállítottak. Záradékul állításainak bebizonyí­
tására számos példát idéz, részint népdalokból, részint 
magvar régi és uj időkből.

Változatosabb volt l’onori T h w r e w k Kind érte­
kezése „Anakreon“-ról. A fiatal nyelvész ez. értekezésé 
ben elismerendő szorgalommal s kellő kritikával halmozta 
össze mindazon legcsekélyebb irodalmi adatokat és tűn 
ménveket is. melvek az. ó kornak e kedves költője körül 
keletkeztek. Anakrcon hatása az egész, müveit világon oly 
nagy volt, s befolyása a modern irodalmakra még most i 
„Ív tekintélyes, hogy e nemben kevés klnssikus költő 
vetekedhetik vele. Az angolok közül Moore Tamás 
úgyszólván Anakrcon fordításai által örökítette meg ne­
vét. Igaz. liogv e fordításnál sikerültebbet egy nemzet 
irodalma sem tud felmutatni. A Iraneziáknál csak leg­
újabban jelent meg költséges és nagy ténynyel kiállított 
A nak remi-gyűjtemény.

A franezia forradalomban pedig a bor, szel ídem s 
életkedv kedélyes dalnokát nagyban ünnepelték. A né­
met költők között különösen l.essingot foglalkoztatta

szerű útmutatást ad arra nézve, miképen lehetne a sza­
bad egyesülés utján löiitartaiil az uj szervezet számára 
mindazt, amit jót s hasznost tartalmazott a megszüntetett 
ezéhremisziT ; elérhető ez, az. 1-Si2. \ 111. t. ez. értelmé­
ben, az i p a r t. á r s u 1 a t o k alakitasa áltál, k.zen alakí­
tások előmozdítása ezé-ljából meg egy bizonyos kényszer 
gyakorlásától sem tartózkodott a törvényhozás; a kérdé­
ses törvény S3. szakasza szerint a ezéh elveszti a rendel 
kezesi jogot vagyona fölött, ha a törvény kihirdetését kö­
vető kilenc/, hónap alatt át nem alakul ipartársulattá. Az 
!partársulat, mutatják a külföld tapasztalatai, hivatva van 
s képes I-. biztosítani az iparosok számára mindazon elő­
nyöket. melvek minden téren létesíthetők . naponta léte 
sittéinek az elszigetelt elvinek egyesítése által; a „Irciu 
Innung“, mint .Németországban híjak, ott a legjóteko- 
nyabh s leghatásosabb befolyást gyakorol az Ipar s az. 
Iparosok sorsára. 1 lány ipartársulat létesült Magyaror­
szágon az 1 >72. Vili. t. ez. kihirdetésé óta? .‘Ili Buda­
pesten s lön l-IO a vidéken, összesen lehat legföljebb 
17í>, midőn, a volt czéliek száma szerint, legalább ennek 
nyolc/, szorosára volna hely s szükség! Az ipartörveny 98. 
szakasza továbbá az iparos osztály kezébe ad ja azt, hogy a 
hozzá tartozói közt támadt viszályokat saját, szabadon vá­
lasztott bíróság által elintézhesse ; e őzéiből más nem ki 
vánlatik. mint szervezése az ipar hi zott súgok na k, 
melyeknek hasonmása Franvziaországlmn, Belgiumban, a 
„Conseil des l’rudhommes“ megnevezése alatt, 00- TOév 
óta olv üdvösen működik. I lány iparhizottság alakult ed 
iligelé széles e hazában ? egyetlen egy sem ! Más részről, 
az ipartörvény 42. szakasza a munkaadónak i mester 
ember, gyáros kötelességévé teszi, a tanonezot, ha még 
az elemi oktatásra szorul, e hézag betöltésére szorítani, 
más esetben ügyelni arra, hogy az esti s vasárnapi isko 
Iák látogatását el ne mulaszsza ; az egész határozniány, 
melynek szigorú megtartása egyedül képes az ipar javára 
müveit munkaosztályt teremteni, maiglan holt betű 
maradt!

Anakrcon múzsája, a svédeknél Tognér, a „Frijthoff“ 
monda hires költője hódolt neki. Még az orosz s lengyel 
irodalomban is nyomokat hagyott hátra.

Másrészt a képzőművészet is többször kedvoncz 
tárgyává választotta a régi görög költőt. És tekintetben 
elsősorban az olaszok tettek ki magukért, s Cheru­
bini operája „Anakrcon“ s különösen ez opera nyitá­
nya a zeneművészet remeke gyanánt fog mindig szerepelni. 
Thorwaldsen fölülmulhatatlan vésőjével pedig Anakrcon 
több alakját használta föl szobormüveiben. A képekkel 
ellátott Anakroon-versek pedig számtalanok.

V égre áttért értekező a magyar irodalom ez irány­
ban való mozzanataira, melyek szintén nem csekély je­
lentőségűek. Anakrcon például Csokonai egész költésze­
tére döntőleg hatott, s e kedvelt poétánkat nem is neve­
zik máskép, mint magyar Anakreonnak, bár Kisfaludy 
Sándor is némileg annak volna nevezhető. A fordítók s 
utánzók közül nálunk is elég szép szám mutatkozott.Elő­
ször az újabb korban Fái b ián fordította Anakreont 
(1804-ben), legutóbb pedig l’éeliy Imre. Sokat foglalkoz­
tak vele Day ka, Berzsenyi s mások. Végül értekező azon 
kellemes hírrel lepte meg az akadémiát, bogy ő maga is 
Anakrcon teljes s kritikus magyar fordítását, készíti, 
melyből mutatványokat fog fölolvasni.

Ez értekezés után fölolvastatott ama levél, melyben 
a „Népért“ czimü tragédia szerzőjének, kinek jelentkezés 
esetén a 100 aranyból álló Toleki-pályadij odaitéltetett,
N é v y László nyilvánítja magát. Azt a nyomban feltört 
jeligés levél is igazolván, a jutalom ki fog adatni.

K (i lü ufóié k.
Budapest, márczius 24.

(Hivatalos) A pénzügyminiszter Bránszky Vendel tiszt­
jelöltét a rhoniezi vasgyúrhivatalnál hányatiszító. Pap Mmil 111-ad 
oszt pénztári tisztet li-od oszt. pénztári tisztié, Náwroczky 
Mihály pén z ügy i gazgatósági irodatisztet lajstrom zó vá. Andrae 
Kde brass ói vámtisztet a soproni fóvámhivatal ellenőrévé, Lederer 
tryula pesti fö vám hivatali segédtisztet 111 osztályú tisztté, 
Bros/ Rezső gyakornokot segédtisztté az említett m. kir. fő vám­
hivatalhoz, Záhorszky Károly és Sunyaveez János adóhivatali 
tiszteket ellenőrökké nevezte ki. A közmunka- s közlekedésügyi 
miniszter l> Brauneeker Kdgar III. rendű szállítisztet II. rendű, 
Bertram Kéza számvevödijnokot pétiig 111. rendit számtisztté 
nevezte ki.

Követelésre méltó. Annyi alkalmunk van Ma­
gyarországon az. igazságszolgáltatás lassúsága és a huza­
vona törvénykezési eljárás miatt panaszkodni, hogy méltó 
örömünkre szolgál valabánvszor az ellenkezőről értesü­
lünk és egy-cgy követésre érdemes példáját mutathatjuk 
töl a szabatos és gyors elintézésnek. Egy lelci ügyvéd i. 
é. márczius 3-kán nyújtott be egv zálog jog bekoblezési 
kervi-nyt a békés-gyulai királyi törvényszéknél, hol mel­
lesleg megjegyezve semmi ismerőse és semmi protectiója 
sem volt. Márczius 1(1 kén, tehát épen egy hét alatt, már 
kézbesittetett neki a megtörtént és keresztül is vezetett 
bckehlezésről szóló végzés. S e mellett kiemelendő, hogy 
a békés-gyulai törvényszék az iktatói szám tanúsítása 
szerint nincs kevesebb teendővel elfoglalva mint bármely 
kisebb város királyi törvényszéke. Ezen esetből tanul­
hatna némely telekkönyvi hatóság, hol az ügyelt hóna­
pokig sőt egy-két évig is elhevernek, mielőtt elintézést 
in erűének.

Bttdnpe' t főváros mai rendkívüli kö.gyülcsp,
bár csupán egy tárgvgyal foglalkozott -a vízórák 
bebozalalával mégis igen érdekes volt. \\ cin János 
vízvezetéki igazgató javaslata nyomán a küzépitészi bi­
zottmány ugyanis javaslatot terjesztett a tanács elé, 
melyben a vízóráknak kényszer itiján való behozatalát a 
viz túlságos eltecsérléséiiek meggátlása végett ajánlja. 
A tanács pártolókig terjesztő ez ügyet a mai gyűlés 
elé. Dr. I’oór Imre azonban igen jól motivált be­
szédben kifejté, hogy az ily vízórák használata — 
minthogy magára a vízre rósz hatással volnának, továbbá 
viz. mennyiségét korlátoznák stb. egészségügyi, gaz­
dasági s minden lehető szempontból cgyiráut elvetendő, 
melv véleménvében I >r. Scliermann és.Zichy Antal is 
támogatták. íliába szólalt föl az öreg Havas Ignác/, a 
vízórák mellett, \\T-in Jánosnak nem sikerült a többsé-

t •riimest elismerem, hogy egy idő óta jobbra válto­
zott a hangulat a a helyzet, főkép a fővárosban ; csopor­
tosul, mozog, cselekszik itt tehetsége szerint az iparosok 
értelmesebb része. Elismerem azt is, hogy a jelzett mu­
lasztásokért a felelősség nem terheli egyesi-gyedül az ipa­
ros osztályt ; azonnal lesz. alkalmam szólam hibarészesé­
ről. I >o az. idézett példákból annyi mindenestre kivilág­
lik : ha a magyar iparnak van oka panaszkodni, hozzá 
járul ő maga majd cselekvése , majd nemcselekvéso 
által a panaszolt helyzet előidézése vagy fönt,-irtásához.
1 la komolyan kívánjuk Magyarország iparos fejlődését., 
ha kedves hazánkat e téren is a haladott Europa színvo­
nalára akarjuk emelni, ennek i■lőföltétolei közé tartozik 
az is, liogv az iparos osztály kiszéleshitse az ő lát- s hatás­
körét, bogv elsajátítsa s cselekvésének vezérfonalául elfo­
gadja e kettős meggyőződést, egyrészről, hogy műhelye 
vagy gyára falain még nem végződik a világ, még saját 
világa sem, liogv magánérdeke számos látható vagy ész- 
revehetlen kötelék által össze van fűzve ipartársainak ér­
dekeivel, hogy az iparos jóléte az ipar virágzását föltéte­
lezi ; másrészről, hogy a mi időnkben még, a sajátképeni 
kézmti megszűnt csupa anyagi munka s ügyesség ered­
ménye lenni, liogv a mivelődés, az ismeret s fiikép a kellő 
szakképzettség a siker nélkülözln-tlen kellékeit képezik. 
1 la gyökeret ver r kettős meggyőződés iparos köreink­
ben, el lesz hárítva a kártékony befolyás, melyet nemzet- 
gazilászati fejlődésünkre gyakorolnak az iparos körök 
egy részénél uralgó szükkcblüség s rövidlátóság, s az 
ezekből eredő közömbösség maga az ipar magasabb vagy 
átalánosabb érdekei iránt. Hogy rövid legyek, szabadjon 
kél példabeszédbe össze foglalnom az intést vagy taná­
csot, melynek követését nem lehet eléggé melegen iparos 
osztályunknak fölajánlani; értem első sorban a franezia 
példabeszédet: A ide-toi ct le cici táideru; má­
sod sorban a német igen mély és helyes közmondását; 
Wissen ist kennen.

get nézeteire bírni, úgy, hogy majdnem egyhangúlag el­
vettetett a tanács indítványa és elhatároztatott, hogy 
újabb javaslattétel végett az ügy visszaadatni fog a köz- 
építési-bizottmánynak.

— A nemzeti torna-egylet folyó hó 28-án esti 7 óra­
kor, az egyleti csarnokban (ősz-uteza 17. szám) nyilvános 
tornázást rendez. Ez egylet működő tagjai, különösen 
azok, kik magukat a szabad gyakorlatokra, esaput-torná- 
zasra vagy versenyre az c ezélból kitett Ívre aláírták, 
fölkéretnek, hogy a kijelölt helyen fél hét órakor egyleti 
tarnász öltözékben jelenjenek meg. A disztomázásra 
beirt működő egyleti tagoktól beléptijegy nem kívántatik 
be nem irt s nem működő tagok csak jegy mellett lép­
hetnek be. Pártoló tagok díjmentes jegyeiket egy“cgy 
ülőhelyre f, hó 27-én esti 8 óráig nyugtájuk fölmutatása 
mellett az egyleti csarnokban átvehetik.' Belépti-jegy a 
csarnokba 1 Irt, a karzatra 50*kr. A rendező bizottság.

— Az Eötvös szoborra kiirt pályázat bíráló bizott­
sága f. hó 22-én vasárnap illést tartott, melyen a legjobb­
nak itelt munka szerzőjének nevét tartalmazó jeligés 
levélke főitöretvén, abból Huszár Adolf szobrász neve 
tűnt ki. A pályázatnál tudvalevőleg ti, kivétel nélkül ha­
zai művész versenyzett, s a legjobbnak icólt szobormü­
vet is csak lényeges javítások után találta a bizottság 
végleg elfoghatőnak.

— A honvédmenház javára történt adakozásoknak 
melyek f. hó Ifi-tói 22-éig folytak be; h.-m.-vásárhelyi 
takarékpénztár 20 frt. Mező-Tur város évenkint 100 irt 
1873—74. 2(X) frt. Mészáros István és- Zeidek Elek 
gyűjtése 17 irt 20 kr. A „Hon“ szerkesztősége 210 frt. 
Magyar-Ovár közönsége 10 frt. Ugyanaz egy gyüjtő- 
iven 7 Irt 50 kr. Lúvay István 7 frt 40 kr. Sornogy- 
megyei takarékpénztár 10 frt. „Középpárt“ szerkesztő­
ség Balkovies Viktor főhadnagytól 35 irt. Molnár Endre 
Nádudvar 10 forint. Mélykút közönsége 10 forint. Az 
„Olvasókör“ onnan lő forint. Jegyző és bíró 2 
forint. Veszprémi takarékpénztár 10 forint. Iliász Dániul 
ezredes 10 forint. „Igazmondó“ szerkesztője a nagy­
körös! olvasó körtől II forint. Tanárky Gyula 10 forint. 
Szont-István községe 2 frt GO kr. (Izeglédi központi nép­
kör 33 frt. i)0 kr. Szabolesmegyei takarékpénztár 25 frt. 
llvreda Karoly :> Irt. < Irosliázá községe 50 frt. Szabolcs­
ra egy el takarékpénztár 50 frt. Darvas Albert még él 5 frt. 
Magyarországos nagy-oriens szabad kőmives társulat r/z 
évében 75 frt. Tatay I’. 20 irt. Összesen; 819 frt. 20kr. 
Budapest, 1874. martins 23-án. Gánóczy Klóm, 1848/9. 
százados s b. jegyző. Szatmáry Mihály, 1848/9. ezredes s 
pénztárnok. Tassy Beer László, 1848:9. őrnagy s b. tag.

A Liszt-hangverseny tegnap este fényesen- sikerült.
A maestro különösen Weber „Moment eapricion“, Szent 
Kerencz legendájában és a magyar rhapsodiában tűnt ki.
A közönség nem is volt fukar elismerésében. Kllinger 
Josephin kisasszony Schuman, Wagnerből inekelt igen 
nagy sikerrel. Ezen hangversenyre Mentor Zsófia kis­
asszony is lejött Pestre, s Lisztnek ö forgatta a kólát.

Műkedvelői előadás volt múlt szombaton Kiéli 
Josefa urhölgy házánál, melyet számos vendég nézett. 
A „Kukliprédikáeziók“ , „Aki utójára novet“ és a 
„Phrenolog“ czimü vígjátékokat adták elő, s részt vet­
tek benne Doymek Ella és Irma, Sill ve Etelka, Mészá­
ros lila, Ilka és Vilma kisasszonyok, Bcllágh Géza, (ki 
egyszersmind rendező s „Aki utójára nevet“ czimü tréfa- 
átdolgozója volt,i Bollágh Kálmán, Csontos, Fáy és 
Joannovits M. urak s Kiéli László mint súgó. Igen 
ügyesen játszották, s lehet, hogy az előadást, me­
lyet most reggelig tartó táncz követett, ismételni is 
fogják.

-A Beleznay kertben tegnapelőtt tartatott meg az 
átalános munkás bctcgsegélyző- és temetési egylet köz­
gyűlése. A közgyűlés négy lírakor kezdődött és hat óra­
kor végződött. I i'ibb szónok fölszólító a közgyűlést, hogy 
czélszertl lenne, ha a magyarországi munkások össze­
állnának s egy nagy intézetet alapitnának a munkás-rok­
kantak segélyezésére, mert a gyárosok sorba elküldik 
tetszésük szerint a munkásokat, kik ezután elvesztik a 
már befizetett betegsegélyezési pénzüket is, holott ez 
nem történhetik meg, ha valaki az átalános munkás bc- 
tcgsegélyző és rokkantak egyletének tagja, mert mint 
ilyen mindig kell részesülnie segélyben, nemcsak beteg­
ségében, hanem rokkantságában is. A közgyűlés c javas­
latot egyhangúlag elfogadta.

A világ legidősebb katonájának, 8kultéty 
Lászlónak sírköve, mint az „Alföld“ írja, teljesen elha- 
nyogolva áll az uj -aradi temetőben, s a nevezett lap egy­
szersmind fölhívja e körülményre az Aradon állomásozó 
hai le sáliatok tisztikarának figyelmét, melynek könnyű 
lenne kis összeget előteremtenie régi hajtársuk sírkövé­
nek helyreállítására. Skultéty László hamvainak nyug­
helyét jelenleg egy, az időjárás viszontagságaival muraiig 
daczoló, szétpnrió kőoszlop jelöli, melynek érdekes föl- 
irását már csak kevés hozzáértő ember tudja elolvasni. 
Ezen érdekes tolirat az „All,“ közlése szerint következő­
leg hangzik :

„K k u 11 é ty Lá szí ó.
Egy huszár zászló 
Nevezetes viselőjének. Ilorczeg 
Kohui'g Ezredének fedi ezen kő itt 
Holt tetemét
üli esztendői számlált áü.l-ot 
Szolgált, mikor tölliink elvált.
Moszkával, egy, — Törőkkel kétszer 
Hurk'issal hét, — Ernncziával Tizenkétszer 
llnrezolt E jeles holt.
Nyiltt és egyenes volt szive, Eejedelinónck mindég liivc, 
Emlékére e különös harezlinak 
A világ logidősb katonájának 
A mint érdemelte, e követ Ezredessé 
Emelte. Ez légyen jutalma 
s itt örök nyugalma 
Kisasszony hava lU-ik napján ISSE 

ti vöt Esz ter hazy Vincze.tt
— Estély Pulszky Ferencznal. Pulszky Kerencz 

termeiben múlt szombaton estély volt, melyen, mint ren­
desen e házban, a tudomány, művészet és irodalom szá­
mos képviselője volt együtt. Különös érdeket kölcsön­
zött ez estének egy kis paródia, melyet Dux Adolf Jókai 
„Ilolt költő szerelmére“ irt. — Ebben tudvalevőleg a 
Költő éjjeli látogatásai alkalmával mindannyiszor más-más 
fejjel jelen meg; a paródiában, melynek ezime „A fej-



nélküli költő“ a kisértet fej nélkül látogatja meg özve­
gyét, ki időközben időtöltésből másodszor férjhez ment. 
Az özvegy nem akarja igy fogadni, és elküldi, keresse 
előbb fejét; a kisértet kétségbeesetten elrohan, azután 
visszatér — megint fejnélkül; végre észreveszi, hogy 
annyira keresett fejét kezében tartja. A tréfás paródiát, 
melynek hatását jó részben előmozditá a pillanatnyi han­
gulat, nem kevésbé tréfás, a szöveghez alkalmazott dal­
lamok kíséretében szavallá el szerzője. Jókai, ki szintén 
jelen volt, szívesen ráállott a tréfára, és hogy az ellentét 
hatása annál nagyobb legyen, előzőleg a valódi „Holt 
költő szerelmét“ szavallotta el. A német nyelven irt paró­
diát a társaság felkérése folytán a szintén jelen volt Szász 
Károly magyarra fordítja.

— Rövid hírek. Aszebeni piaczra egy szeren­
csétlenül járt szarvas busa került. A fai-kasok üldözték s 
midőn a befagyott Olt vizén át akart vágtatni, a jég alatta 
beszakadván hátulsó részét úgy megsértette, hogy köny- 
nyen elfoghatták. — A vadászatot, mint a „Dbrcz.“ 
irja, még most’is sokan űzik a törvény ellenére. — V i z- 
vezeték és gázcsövek lerakása kezdődött ma a 
külső király-utezában t. i. a vakok intézetétől fogva ki­
felé a városligetig. — „A magyar történeti iro­
dalom tárház a“ czimen Tettey Nándor és társa egy 
könyvészeti lajstromot állított össze a nála kapható törté­
neti müvekből. Ezen lajstromot kívánatra mindenkinek 
ingyen küldik meg. „Pakson a himlő“ — minta 
„P. Lloyd“-nak írják — szerfölött dühöng. Hetek óta 
15—20 áldozata van, leginkább csupán gyermekek. P á- 
risbangr. Waldeek 109 éves születési napját válto­
zatlan erővel ülte meg. Nagyatyja 162 éves korában halt 
meg. — Gr. Zichy Géza tegnap a „Főv. Lapok“-nak 
50 irtot küldött a Petőfi ház megvételére. — A Kisfa- 
1 udy-T ár sas ág a mai ünnep (gyümölcsoltó boldog- 
asszony) miatt pénteken délután 5 órakor tartja havi 
ülését. Bérezik Árpád foglalja el székét „Czakó Zsig­
mondiról irt tanulmányával, Zichy Antal pedig három 
kis elbeszélését a tanítói életből. — A „Reforméban 
egy ép, másfél éves léány gyermeket örökbe adni hirdet a 
II. kerület elöljárósága. — S aj t ó p er. A nyitrai megyei 
bizottságnak sajtó iigyi végtárgyalása Simonyi Iván, a 
„Girenzbote“ felelős szerkesztője ellen april hó 8-án fog 
végbe menni. —A „Pozsonyi Toldy-kör ideig], 
elnöke Botka Tivadar ur tudatja velünk, hogy 27-én d. u.
5 órakor az alakuló gyűlést megelőzőleg magán értekez­
let lesz, (Irgalmas tér 237. sz. a ) melyen a Toldy-kör 
minden tagjának joga van megjelenni. — A polgári 
tanítói vizsgát Ilentaller Elma és Kolaesovszky 
Elva kisasszonyok közelebb igen jó sikerrel tették le. — 
Az országos protestáns árvaogylot közgyű­
lésén gr. Teleki Sándornó kiáltatott ki főpártfogó nőnek, 
elnökké Kochmeister Frigyes alelnükké pedig Várady 
Károlyt választék.

Nemzeti színház. Szerda, márczius 25. „Közönyt 
közönynyel“. Vígjáték 3 fölvonásban.

Táviratok.
Bécs, márczius 24. A „N. fr. Presse“ értesülése 

szerint Ignatieff orosz követ visszahivatnék Konstanti­
nápolyból.

Becs, márczius 24. A „Presse“ értesülései szerint 
a Károly-Lajos pálya osztaléka 8 frt.

Berlin, márcz. 23. a birodalmi gyűlés 179 szóval 129 
ellen elvetette a sajtó törvénynek Elsass-Lothringiában 
való életbeléptetésére vonatkozó indítványt.

Versailles, márcz. 23. Az igazságügyéi- kérését, 
fosztassék meg Ránc képviselő mandátumától, a nemzet- 
gyűlés az osztályokhoz utasitá. A szélsőbal a jelen válasz­
tási törvény föntartása alapján a választók összehívását 
junius 24-rc indítványozá, s hogy az újon választott nem­
zetgyűlés julius 15-én összegyűljön.

Konstantinápoly, márcz. 23. Az őrmóny-katholikus 
község vagyonának elosztására kiküldött bizottság teg­
nap tartá utolsó ülését. A hassunisták kik nem jelentek 
meg hivatalosan, tiltakoztak ez elosztás ellen, miután a 
vagyon egyedül őket illeti meg. a bizottság többi tagjai 
szerint e vagyon az ellenpárté, mely a porta által el van 
ismerve, s melytől a hassunisták ünjószántukból váltak el.

Közgazdaság.
A pesti első hazai takarék-pénztár közgyűlése 

Hajós József elnöklete alatt tartatott meg. Az évi jelen­
tés lényegében igy szól: Az intézet, hogy a válsággal 
szemben minden eshetőség ellen fedezve legyen, kény­
telen volt a szokottnál nagyobb pénzkészletet tartani 
rendelkezés alatt, ami az üzlet jövcdelmczésének hátrá­
nyára volt ugyan, de lehetővé tette a betéteknek fölmon­
dás nélkül akadálytalan visszafizetését. Ez megszilárdí­
totta a közönség bizalmát, mit az is bizonyít, hogy a be­
tett tőke az előző éveihez képest 2,630.041 frt 47 krral 
szaporodott. — Az 1873-ik év üzleti forgalma 534,601 
frt 70 kr. tiszta jövedelmet eredményezett, ebből 26,755 
frt 24 kr. a tartalékalaphoz csatoltatik, ugyanily összeg 
a választmány rendelkezése alá boesáttatik jutalékul; az 
igazgató jutaléka 5351 frt 4 kr. a hivatalnokok jutalma­
zására 16,059 frt 14 kr. fordittatik. A közgyűlés vita 
nélkül elfogadja ez alapszabályszerii jutalékokat, és meg­
szavazza azon 24,250 irtot, melyet a választmány jóté­
kony adakozásokra javasol forditatni. Elfogadtatott a vá 
lasztmány azon indítványa, hogy a tiszta jövedelemből 
minden részvény után 180 frt fizettessék ki osztalék gya­
nánt, a mi a bélycgilletekkel együt 433,512 irtot tesz, a 
fónmaradó 1422 frt 4 kr. a tartalékalaphoz csatoltatik. A 
jelentés előterjeszti továbbá, hogy a választmány 1873. 
február 1-jén megkezdette a pénztárjegyek forgalomba 
tételét, és pedig ! 1.206,000 frt értékig. A közgyűlés a je­
lentést minden vita nélkül tudomásul vette. Somssieh Pál 
felszólalásában az igazgatóság érdemeit, mint a mely a 
múlt és válságai közepette oly sikerrel vitte az intézet 
ügyeit, hogy most illő osztalékot adhat és nem kényte­
len a tavalyinál csekélyebb összeget fordítani az adako­
zásokra. A szavazatok beadatván, a választmányba a 
köv. urak vála ztattak : Andrássy János, Bereznay Ist­
ván, Brüll Miksa, Oabdebo István, Flunk Ede, Gál János 
gr., Károlyi György, Kiéli István, Nádossy György, Bér­
ezel Béla, Pilisy Béla, Simonsits János, Steiger Gyula, 
Várady Károly, Walthicr Ágoston.

Ä pest-külvárosi takarékpénztár tegnap tartotta 
évi rendes közgyűlését S z c n t k i r á I y i M ó r 
elnöklete alatt. —- A válság nagy hatással volt ez in­
tézetre, s mint a jelentés mondja, a fcrencz-józsef- 
városi takarékpénztár bukása után megrendülvén a 
bizalom a kisi-ob takarékpénztárak iránt, a bete­
vő közönség tömegesen kezdte pénzét követelni.
Így mig 1873-dik évi január végén 1.353,562 forint 89 
krajezárt tettek a betétek, azok összege júliusban már 
egy millión alulra szállott, s azóta folytonosan apadt, 
úgy, hogy folyó évi február hóban már csak 474,042 
forint 92 krajezárt tett. Mig a lefolyt év első felé­
ben a kivétel a betéteit csak 9194 forint 66 kiajezárral 
haladta meg, addig a második félévben a kivitel 726,980 
forint 55 krral volt nagyobb a betéteinél. A nyercsség 
éa veszteség-számla szerint az intézet a bankváltó üz­
letnél 57,944 forint 67 ki', az értékpapírokon doczem- 
ber 31 -cliki árfolyam szerint 13,901 forint 66 krajezár, 
és az előlegek számláján 177 forint 94 kr. Összesen 
72,024 forint 21 kr, veszteséget szenvedett, mi által az 
egész évi nyeremény és tartalék-tőke ioleinésztetvén, a 
mérleget 3387 frt 95 kr. veszteséggel kellett lezárni. A 
jelentés tudomásul vétetett, és a fölmentvény megadatott. 
B. Podmaniezky Frigyes, Kubinyi Ferencz, Kcnessoy 
Kálmán, Kcndcffy Árpád s többen haltenyészeti rész­
vénytársaság al'kttásán fáradnak s a 12,000 forint

alaptőkét 50 forintos részvények utján határozták cl 
beszerezni. J- Mondanunk sem kell, hogy ezen életre­
való eszmét (akár Gödöllőn, akár másutt fogna érvénye­
sülni az) részünkről a legnagyobb örömmel üdvözöljük, 
mert, ha csakugyan eleget tesz hivatásának, egyik lé­
tező kalamitásnak vágja be ntját. Halaink oly borzasztó 
módon való pusztítása mellett, mint a minőt a múlt al­
kalommal is registráltunk, hogy t. i. egy ur dynamittal 
vetteté föl a folyót, valóban kettős haszonnal volna a létezők 
föntartása mellett a mesterséges haltonyésztés terjesztése.

A mármarosi sószállitás tarifája iránt ‘mint az 
„Eng. Act.“ irja-— az osztrák államvasut és a tiszavi- 
déki vasul társulat közt cartcll állapíttatott. A közmunka- 
és közlekedési minisztérium azonban, mint a nevezett lap 
értesül, megtagadta ezen egyezmény helybenhagyását, a 
mi a fönn forgó átalános eartellkérdés elvi eldöntésére két­
ségen kívül kedvező praecedensnek tekinthető.

A magyar általános földhitel részvény társaság
múlt évi üzletered] lényéről jelentik, hogy az igazgatóság 
elé terjesztett mé. .. g szerint közel 400,00 ) Írtra rugó lu- 
irásokután a már kitizetetett 5°/o kamatokon fülül még 
99,940 frt tiszta jövedelem mutatkozik, mely azonban 
nem fog kiosztatni, hanem a folyó évi számlára átvitetik. 
A határőrvidéki erdőüzlet Uamokles-kardja természete­
sen egyelőre számításon kiviil marad.

Áz iparos körben (hatvani-uteza, régi posta épület; 
csütörtökön, márcz. 26-án este 7 órakor a fővárosi képvi 
sclőtestiilet által legközelebb módosítandó lak Lé riet 

(szabályok tárgyában értekezlet tartatik, melyre nem 
I tagok is meghivatnak.

„Budapest gabnakereskedeséneK hanyatlása" czi­
men, külön lenyomatban is megjelentek azon érdekes 
czikkek, melyet Körösi József ur, lmdapest főváros sta­
tisztikai hivatalának, igazgatója irt a Füldmivelési Érde­
keinkben, s melyek annak idejében ismételve tárgyaltat­
tak lapunkban. Figyelmeztetjük reá a közönséget.

A szerbiai vasút törökországi csatlakozására nézve 
még mindig nem állapodott meg a kormány. Az. előbbi 
nagyvezér már elfogadta volt a .Morava völgy menti kap­
csolatot, de az annak bukása után fölkerült Hussein Avna 
pasa Hcrajewstol keletre Boszniában a Visehrad melletti 
csatlakozást követeli. Avatott körökben — a mint az 
„l'ng. Aet.“-nak Konstantinápolyból írják orosz be­
folyásnak tulajdonítják e fordulatot, a mennyiben 1 >rosz- 
ország a vasúti főhálózatot Wiaidin felé kívánja vonni. A 
szerbiai kormány it bosznia fővárostól kelet iélé nem ta­
gadja el semmi a esetre csatlakozást és azért a Konstanti­
nápolyban időző szerb miniszter < ’hristies utasítást vett 
Belgrádból, hegy eme kapcsolat ellen tiltakozását jelentse 
be a portánál és hogy a korábban megállapított csatla­
kozás fönntartását sürgesse. Azon nagy fontosságnál 
fogva, mclylyel budapcst-belgrád alexináczi egyenes vas­
úti összekötetés a magyar-osztrák monarchiára bir, ter­
mészetes. hogy Rudolf nagykövet befolyását érvényesíti 
ezen csatlakozás kieszközlésére. A végső siker mértéke 
lesz a befolyásnak, melyet az osztrák-magyar politika a 
portára gyakorol.

Marhavásári forgalom és árak márczius8-tól 14-ig:
< >kör lÖlhajtatott 994, ebbel eladatott 957, 1 pártnak ára 
250 frt; telién fölhajtatott 135, ebből eladatott -IU2, 1 
párnak ára 28 fi t ; bárány lÖlhajtatott 1437, ebből elada- 
tott 1437, 1 pártnak ára 5 forint; bivaly lÖlhajtatott 16, 
ebből eladatott 16, egy párnak ára 180 frt.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről. Márczius 24.
(latinában az árak csökkenőiéiben voltak. A tőzsdén a 
hangulat lanyha, forgalom csekély : osztrák hitelrészvé- 
nyek 227,8U-ról 223,50 re csökkentek, magyar hitel
152.50 1 ;)0,2.')-ro, földhitele. 61-ről 60.25 re, takarék és 
hitel i>2,13 -í)2,o0 közt, angh)33.5U buda-óbudai népbank
33.50 jóvei fizettetlek. Valuták nem változtak, 20 fran­
kos arany 8.91, császári arany 5.26, tallér 166'

Felelős szerkesztő: Huszár Imre

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 24-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav. „ „ „ 

pestm. „ „ „ 

fehérm. „ „ „ 

bácskai „ „ „

Hang. V ám mázsánk int
font 1 forint
83
85
87
83

7.60 — 7.65
7.75 — 7 80

7JÍ5 — 7.75
85 7.85— 7.95

cS 87
na 83 7.55 — 7.65

85 7,80— 7.90
87

— 83 7.75- 9.85
85 7.05— 8—
87
8 .
85 —.----------- --

Hang.! forint

Bozs ... 80 fut után 
Árpa, maláta. 72 „ „

, abraknak 72 „ „
Zab ... 60 r «
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

, bánáti 62

liinyhíi 5.20 — 5.40
I 4.20— 4 60 

„ I 3.70 — 4 85
! „ 2.50— 2.55

„ 4.75 - 4.80
„ 4 70 — 4.75

Értékpapírok.
Állampapírok.

Hagy. vasúti köles. 120 frt. 
Alagy. sorsjegy-kölesein .

I í’öldteherm. kutv., magyar 
„ >, temesi

Dézsmavált kötv. 100 frt. 
Kgység államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
' „ apr.-okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f.
, 1860. á 100 f.

1864. á 100 f.
1871. pcstvárosi köles. 6°',,

Adva Tartva

05.25 95 50 
78— 78.5«)

74 50 
70.25 
69.60
73.75
73.75 

lü3.- 108.50 
108— no 
138.50 139.60
82 75. St.-

io 21 
75. 
70.71 
70 
74 25 
74 25

Részvények. Adva Tartva

115 Klső magy. ált. biztosító-társaság
300 Haza.............................................
300 Pannónia...................................
100 l’csti bizt.......................................
200 Hunnia........................................
300jUnio....................................... , .
200'Pesti közúti vaspálya .... 
200 Hildái „ „ ....
200 Budai hegyi pálya....................

80 Municzipális hitelintézet . . 
85 Angol-magyar bank .... 

160 Magyar általános hitelbank . . 
200 1‘ranco-magyar bank . . . .
lOo Magyar általános földhitel-társ.
70 Pesti egyleti bank....................
50Takarék- és hitelegylet . . . 
SOjBuda-ó-budai népbank . . .

100 Iparbank...................................
200 Uinlai kereskedelmi és iparbank 
öOO.Pcsti kereskedelmi bank . .
200 Pesti iparbank.........................
100 Budapesti kézmiivesbank . . 
50 Hivatalnok, hitelegylete 1. cm.. 
80 Kisbirtokos, hitelintézete . . 

1U0 Országos közp. takarókp. 5"„ .
1000 festi hazai..............................
100 Budapesti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . .
1U0 Kii 1 városi tanarékpénztár . .
40 Szentendrei takarékpénztár . . 
60 Vjpesti takarékpénztár . . . 

500 Arpádmalom..............................

9‘JÜ— 1000—

5 500 Blumfélo 
500 Concordia . . .

5 200 Krzsébct . . 
lOu Luiza .... 
200 Molnárok és síi tök 
6oo Hengermalom 
300, Victoria . . . 
lOO Klsó budapesti 
100. Budai gyárudvar 
íoou Pannónia . .

385.— 
63—j

190— 
343— 
108.— 
53.
30—! 
32.75 

150—
52.50 
60.--;
40.50 
52— 
33 .50
51.50 

1S5.— 
748— 
876—
67— 
43 50

81.— 
2110— 

177.50 
49— 
Ól— 
42— 
40— 
38—

270—
108—
146—
228—

108—
635—

19—
415—

309.
64.
74—

193—
344,
110.

60
31— 
33 

150.50 
53.
60.25 
41 —
52.25 
33.75 
52

190— 
750— 
385. 
68. 
44—

.52.
2120-
178
51—
62.
44—
42—
40—
40.

275— 
111. 

147. 
230. - 
795. 
loh. 
640. 

2o.
420—

serfőzde500 Klső magyar
201) Sertéshizlaló....................
200 Athenaeum ....................
500 Pesti könyvnyomda
20U Kíryesiilt magyar gözhujö-
500 tianzfélo vasöntöde. . .
2oö (isehwindt-féle szeszgyár
20o Bőrgyár.................... ." .
2U0;tiyapjumosdda ....
100 Salgó-tarjáni kűszénliánya 
200 S.diliek fvli' vusöntüde 
200 Sóskúti kőbánya ....
500 Klső magyar szeszfinomitő
200'A tagút..............................

ZAIairlnrlrk 
Magyar földhitelintézet 5' 
Magyar jelzálog-bank 5' 
Magy. alt. földh. részv.-társ.

„ * „ 5' „
Pi-sti kereskedelmi bank 6"

KlNóhbNf-gvk.
100 Lánezhid..............................
150 Budapesti malom 6° „ . . .

Pénzek On .Alton.
Arany...................................
20 frankosok.........................
K/.üet . . .........................
London I" font sterling . 
Páris 200 frank.....................

ii"

Adva Tartva

405. 41'!. -
158—1 160—
246— 24 N —
620— 025.

9. 9 25
350. 355 —
232. -

85. — 80.—
100. — 105—
101. )U2 —
105. - 107
110. 1 is.—
170— 175.—
79— 80.—

8b.-- 86.12
77.50 78.—
80.50 S0 45
84.50 85 —
80.— SO 25

84— S4.50
174— 176—

5.26 5 28
8.02 8.! *4

106 50 107.-
111.75 112—
44.- 44 25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márczius 23-án.

Jövcd. ináj.-nov. szclv. bankj 5° v 09 55 09 05
n ezüst . . 73 75 73 85

183!* ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után................................... 305.-— 315 —

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° 0 98.— 08.50
18()0-hi sorsj. egész (600 frt 0.

é.) 5° „................................... 103— 103.50
1804-ki ,10<* frt. 0. é.) . . I3S.— 138.50

< omo-jovedékj. (40 lira dbb., 23 — 23 50

Adva Trtvaaj

Magv vasúti köles. (12" frt ez H5 . . - , "
Ang.-usztr. hiúik (Ix-liz. loOíte/. ) 1.6 ■ 130 50
O.sztr. földli. (bef. 8U frt ezustb.) 99 lol —!
Hitelintézet.......................... 22 s ?f,
Alsó-ausztr. lesz. társ 500 frt 8 .5. 870
Kiaiico-oszt bank lu-f. 80 frt ez 38
Nemzeti Iliink..........................
Duna-gözhajó társ 500 ft t pp. 535. r -w _ I
I'.rzsebet-i'álva 20U Irt pp. 2'iU 2öl —!
Ferdinand ész pálya lUUufrt pp 2u75 ‘20 »0 -
1* oreiiez-.lózsef-p 2ÓU fi t o. «• ez 2' 1 í.5G 2"1 5 u
Trieszti Lloyd 600 frt pp. . 432. i.; í
Aliam-vaspál ya 2<)U frt |»p < z 318— 310
Deli vas|»ályn2ÖO Irt o. «'•. cziist 148 5o 14S.75
1 iHzamcl. vasp. Ocliz. 1"«* Irt pp. 216 50 217 —
Tramway Oclizctcs 2UU frt o. ó. 148. 152
Osztrák foidhitolint. cziist 5", '.*4.5U

33 év ülni visszali/i't. ». ú. Sí. 7 5
<*sztr«ik nemzeti Oank 5", o. e U'l 3u 90.501
\ If Ii uniói va- |i 200 frt ez 5 , 84.5<) 8 4.7 5
Kerdinand északi vasút 5° , pp. 01.5' í
1’ées-Oarvsi vasút 200 frt ". e. - j
1 erdélyi pálya ezüstben 5 S3 40
Államvasut 5UU frank .... 136 50 137. ,

1807 500 frank . . 131 75 132 25
Déli vasút........................... J '0.25 l"9 50
Magyar keleti vasp 0<*U frank c: 25

Magánsorsjegyek
(darahonliiiit.)

Hitelintézet . . loo fn 0. é 160. 10!» 50
1 lary pp íü frt . 2!f- 30.—
Dunagózliaju-társ. luu 93 50 '.'í 50,
Kcglcvieh ... |u 15 50 10 50
Budai .... 4ij 24 75
Bál Il y ... 4u O'j ~ 5 24 25
Rudolf sorsjog) , lu ,, 13.50 14 50
Salm............................., lo 32 25
St-Uvnois . . . 4m 23 f.O 24 50
l’riest városa . o. ú. 10 . . 53 50
Innsbrucki sorsj. . ., 20 . — .—
Salzburgi .............. . 20 ., .
Krákéi . . . 2u .. .

-- . - 1
I

Waldstein 2«) frt pp . .
Windisehgrätz 20 frt pp. 20 -
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